2025年10月16日 星期四



从电影《刺杀小说家2》 看中国奇幻故事新表达

《刺杀小说家2》正在各大影院热映,时隔多年的"小说家宇宙"再次与观众见面。作为国产奇幻电影,第二部反映了国产奇幻电影哪些特征?奇幻故事如何更好创作与表达?

影片导演路阳近日在媒体采访中介绍, 第二部延续了前作的世界设定,现实世界和 小说异世界的关联更紧密。同时,影片进一 步加强了双世界的互文,将探讨个人成长的现 实议题贯穿到双世界。业界人士认为,《刺杀 小说家2》保持强烈的现实关怀,故事在现实和 虚拟世界同时展开、奇妙交汇,提升了奇幻电

影的思想深度,构筑了一个系列化电 影IP应有的厚度与纵深。

国产奇幻作品近年来往往根植于古典神话或志怪小说,如何让该类题材作品与当下生活相融合,引发观众兴趣?取材自"西游"文本的《浪浪山小妖怪》将无名之辈的取经故事与当前小人物的打拼经历结合起来,引发观影热潮;《聊斋:兰若寺》对原著故事作出符合当下的改编,让观众产生认同……"无论

是何种题材电影,关键是要具备当下性,能深刻洞悉现实,反映当前观众的所思所想,才能与观众实现同频共振。"中国电影评论学会会长饶曙光说。

人物设定方面,《刺杀小说家2》人物关系进一步丰富,群像塑造成为一大关键。勇敢善良的战士空文与路空文相遇,推动路空文努力成为更好的自己;行者、霹雳火、人云龙等新角色与赤发鬼、久天组成"云中五虎",人物形象各具特色……团队参考了中国神话人物,着重刻画了一组英雄人物群像。

有网友评论称,第二部深刻观照了普通人内在心灵的"小宇宙"。小说家借用手中之笔写爱意、写平凡、写英雄,让人更相信每个小说角色的主体

性,更想书写自己的命运。

在故事情节、人物塑造上令人耳目一新的同时,《刺杀小说家2》还营造了小说异世界瑰丽浪漫的视觉奇观。场景营造彰显中式美学特征。从古画中汲取灵感,手工还原古树质感;雪中龙骸寺突出留白效果……从构想、设计到执行,团队用更多的传统元素打磨场景。人物造型设计颇具巧思。霹雳火的造型借鉴了青铜器的纹理,人云龙的铠甲融合了不同朝代的龙纹饰,行者的造型参考了《山海经》中的异兽……团队从文学经典和传统文化中取材,将其运用到"云中五虎"的秘术、武器和服装造型中。

五千多年的文明史,为电影创作提供了取之不尽、用之不竭的素材。电影人正不断尝试运用全新的叙事方式、艺术手法,链接传统文化与当代价值,创作出符合中国观众审美品位和精神追求的优秀作品。

近年来,国产系列电影的发展欣欣向荣,"捉妖记"系列、"封神"系列等奇幻电影在品牌化、系列化开发道路上作出尝试。《刺杀小说家2》为原创故事,主创在影片中还埋下诸多"蛛丝马迹",为未来系列作品预留充足的叙事空间。可以说证

的叙事空间。可以说,该系列电影在国产奇 幻电影系列化和原创IP开发两条赛道上进行了 充分探索。 业界人士认为,系列电影的开发要注重

业界人士认为,系列电影的开发要注重整体性布局,尊重系列片创作的基本逻辑和规律,在长久规划的基础上不断提高品牌的美誉度,为电影产业高质量发展提供有力支撑。 本报综合报道



步入歌坛近50年 蔡琴用歌声回望过去

"是谁在敲打我窗,是谁在撩动琴弦""那是你的眼神明亮又美丽,啊,有情天地,我满心欢喜"……蔡琴那醇厚温暖的声音在歌坛独树一帜,治愈了很多听众。今年,蔡琴在全国多地举行了"不要告别"2025巡回演唱会。她说,希望观众通过她的声音,听到"心声的回声"。

歌声常被人形容为"疗愈"

从最初出道演唱的《恰似你的温柔》,到《被遗忘的时光》,再到《你的眼神》,蔡琴的歌声常被人形容为"疗愈"。蔡琴的嗓音是并不多见的磁性女中低音,她深知自己的特色。

"无论是自己的歌曲还是翻唱其他歌手的作品,我都会根据自己的音域进行调整,那些嘶吼的、呐喊的歌曲,我也会改成自己的唱腔。"蔡琴坦言,这样的音色和音域有弊有利,绝不是仅凭嗓音就可以持续吸引听众。

蔡琴觉得,自己唱歌像是在"替人说话",用歌声说出每一位听众内心的感触,"就好像我自己也痛过,就会知道痛是什么感觉。每次要唱一首歌时,我都要打开自己痛苦的抽屉"。

打开抽屉,感受自己的痛苦,再关上抽屉,想一想聆听者的感受。带着这样的心情,蔡琴诠释了一首首经典歌曲,无论是情歌,还是电影主题曲,抑或非爱情主题的歌曲,都能找到与听众心灵的连接点。

好歌进入生命就永远不会告别

"不要告别"是蔡琴此番举办演唱会的主题,也 是她自己近50年歌唱生涯的一次深情回望。

蔡琴说,她从校园民歌的时代走到了今天,见证了流行歌坛的诸多变迁,也陪伴了几代人的成长。在蔡琴看来,不管以后她是否还会站在舞台上,她的那些歌从来不会跟歌迷告别,"哪怕以后我不再出现,至少这是一次很完整的演唱会,我更加相信,一首好歌一旦进入你的生命,就永远不会与你告别"。

几十年过去,观众代代更替,当被问到如何 看待年轻观众对老歌的接受度,蔡琴十分坦然:

"年轻人热情,和同龄人喜欢一样的歌,这很正常,谁没年轻过呢?"蔡琴哈哈笑着说,她自己也是上世纪80年代校园歌手那一代出来的年轻人,很理解音乐的交替,"每个时代都有不同的时代记号,但它们的共同点一定都是美的,当代年轻人现在不喜欢老歌也没有关系,或许他们再成熟一点,就会去感受之前的美了"。

本报综合报道



分类广告

订版电话:8888315 13953667072

家政/房产/婚介/招聘 家政月嫂托老保洁维修8600137 超商/维修/礼品回收

提示:请交易双方妥善查整 方相关有效手续及证件,本 信息不作为承担法律责任 依据。